

ЭВАКУАЦИЯ И ДРУГИЕ ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БССР В 1941 ГОДУ

Каретко А.М.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы,
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – преподаватель общевойсковой кафедры
военного факультета майор Хованский А.В.

Ожесточенные бои советских войск на территории Беларуси летом 1941 г. являлись важным событием начального периода Великой Отечественной войны. Несмотря на чрезвычайно тяжелое положение, в котором пришлось сражаться военнослужащим Красной Армии, огромные потери, которые войска несли, благодаря героизму и самоотдаче советских воинов, врагу не удалось уничтожить основную группировку Советских Вооруженных Сил на этом участке фронта, что, несомненно, сыграло важную роль в срыве немецкого плана «молниеносной войны».

В определенной степени этому способствовала также помощь местного населения Красной Армии, активное участие в проведении мобилизации военнообязанных, проведении эвакуационных мероприятий и т. д.

Быстрым продвижением вглубь советской территории противник поставил под угрозу жизненно важные центры страны, в том числе белорусский регион. Положение усложнялось и тем фактом, что в прифронтной зоне была дезорганизована работа транспортных коммуникаций. В таких условиях очень усложнялась деятельность по мобилизации людей и материальных средств на потребности армии и страны, обеспечению и передислокации войск.

В местах, объявленных на военном положении, функции государственной власти по вопросам обороны, обеспечению общественного порядка и государственной безопасности были переданы военным органам управления. Исключительно сложные обстоятельства, в которых оказалось советское руководство, вынудило пойти на еще большую и жесткую централизацию политического, государственного и военного руководства. Чрезвычайным органом, который сосредоточил в своих руках всю полноту власти, стал Государственный Комитет Обороны (ГКО) под руководством И. В. Сталина, созданный 30 июня 1941 г. 23 июня 1941 г. была создана Ставка Верховного командования [1, с. 481].

Быстрое наступление немецко-фашистских сил по сути сорвало выполнение мероприятий по проведению мобилизации в западных

областях БССР, где успели призвать только отдельные категории командно-политического и солдатского состава. Полностью мобилизация не была проведена и в Минской области. В основном планово и организованно прошла мобилизация только в четырех областях региона – Витебской, Могилевской, Гомельской и Полесской. В период с июня по август 1941 г. в Вооруженные Силы было призвано порядка 500 тыс. чел. На нужды армии были реквизированы 2,5 тыс. автомобилей, свыше 35 тыс. лошадей. По общей и партийной мобилизации в армию было направлено 26,5 тыс. коммунистов и около 130 тыс. комсомольцев [2].

Второй не менее важной задачей была эвакуация людей и материальных ценностей в восточные регионы страны. В относительно сжатые сроки из Беларуси было эвакуировано свыше 1,5 млн человек, больше чем 190 детских учреждений с 17 тыс. детей. Проводились демонтаж и эвакуация оборудования предприятий. Всего из Беларуси было эвакуировано свыше 120 предприятий, демонтировано и отправлено вглубь страны 3200 металлообрабатывающих станков, 8930 специализированных текстильных машин, 8650 моторов, 3360 вагонов готовой продукции и сырья. Из восточных областей БССР было вывезено 5 тыс. тракторов, 230 комбайнов, 136 молотилок, 674 тыс. голов крупного рогатого скота и 100 тыс. т зерна [1, с. 482].

Население Беларуси принимало активное участие в строительстве инженерных оборонительных сооружений и рубежей, в которых было задействовано порядка 2 млн человек.

Из добровольцев, которые не подлежали призыву в армию, было сформировано 80 истребительных отрядов (около 13 тыс. чел.) и около 200 подразделений народного ополчения (30 тыс. чел.), которые вели борьбу с диверсионно-разведывательными группами противника, шпионами, охраняли промышленные объекты, линии связи и т. д. Кроме того, они помогали проводить эвакуационные мероприятия (вывоз населения и материальных ценностей), принимали участие в уничтожении значимых объектов (для избегания захвата противником) [3].

Все эти мероприятия проводились в весьма сжатые сроки, в сложных прифронтовых условиях ожесточенного военного противостояния, под не кончающимися обстрелами артиллерии и бомбардировками авиации. В результате проведенной эвакуации из БССР удалось вывезти и сохранить значительные материальные средства, обеспечить сохранность культурных ценностей, сохранить жизни наиболее уязвимых групп населения (женщин и детей).

Литературные источники:

1. Гісторыя Беларусі: У 6 т. Т. 5. Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]; рэдкал. М. Касцюк (гал. Рэд.) і інш. – Мн.: Экаперспектыва, 2007. – 613 с.

2. Monsen, L. America sent gear to the USSR to help win World War II / L. Monsen [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://share.america.gov/america-sent-equipment-to-soviet-union-in-world-war-ii/>. – Дата доступа: 10.02.2022.

3. Lend-Lease: How American supplies aided the USSR in its darkest hour? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.historians.org/about-aha-and-membership/aha-history-and-archives/gi-roundtable-series/pamphlets/em-13-how-shall-lend-lease-accounts-be-settled-\(1945\)](https://www.historians.org/about-aha-and-membership/aha-history-and-archives/gi-roundtable-series/pamphlets/em-13-how-shall-lend-lease-accounts-be-settled-(1945)). – Дата доступа: 9.02.2022.

ЖЕНЩИНЫ-МЕДИКИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Китель А.С.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – заведующий кафедрой
социально-гуманитарных наук, к.и.н., доцент Ситкевич С.А.

Сложно переоценить вклад медиков в победу в Великой Отечественной войне. Каждый советский человек старался приложить максимум усилий, чтобы прогнать фашистский захватчиков с Родной земли. Врачи и медицинский персонал не стали исключением. С первых дней войны они спасали бойцов, не жалея себя. Вытаскивали раненых с поля боя и оперировали по несколько суток без сна – все это ради достижения одной цели – Победы.

За годы войны, благодаря медицинскому персоналу, в строй вернулись более 70% раненых и более 90% больных бойцов. 116 тыс. медиков были награждены орденами и медалями. 47 из них стали Героями Советского Союза, 17 из которых были женщинами.

Около половины всего медицинского персонала вооруженных сил в годы Великой Отечественной войны составляли женщины. Значительная часть из которых были санинструкторы и медицинские сестры. Женский вклад в качестве медицинского работника был огромен. Врачи, которые оперировали раненных бойцов, медсестры, выносившие этих бойцов с поля боя – это тысячи женщин, имен которых мы сегодня почти не знаем. Этим женщинам обязаны жизнями миллионы советских солдат и офицеров. Находясь на передовой, они сыграли особую роль в оказании помощи раненым бойцам. С первых дней войны девушки вытаскивали солдат с того света, не жалея себя.